



va răspunde, declarându espozițiunea unghurască din 1885 de deschisă.

—0—

Comitele Gustav Teleki s'a făcut membru fundator al reuniunii de maghiarizare din Clușiu cu suma de 1000 fl. Ecă încă un »patriot«, care nu scie ce se face cu banii.

—0—

Căpitanul cl. 2. Paul Munteanu, dela comanda corpului 12, supranumerar în reg. 31 de inf., este înaintat la gradul de căpitan cl. 1. La gradul de căpitan cl. 2 sunt înaintați: locotenentii David Pandrea din reg. 2 de inf., Vincențiu Visoia din reg. 50 de inf. Mihail Cimpoca din reg. 51 de inf., Dionisiu Săbăilă din reg. 64 de inf. La gradul de locotenent sunt înaintați: sublocotenentii Mihail Brăteanu din reg. 82 de inf., Alexandru Negrea alias Gușeală din reg. 2 de inf., Ion German din reg. 50 de inf.

—0—

Dr. Ion Popu, medic militar, este transferat dela bat. de vânători 28, la reg. de inf. 31.

—0—

Artista Teodorini s'a despărțit de societatea operei italiene dela teatrul Carol din Viena. In casă cu opera lui Marchetti »Rui Blas«, în care Teodorini avea să joce rolul principal, totu se va pune în scenă, va trebui să se caute o altă putere în locul Teodorinei.

—0—

Din Timișoara se scrie, că din cauza epidemiei de vârsat, comanda corpului a dispensat pe rezerviștii din comunele Orcifalău și Mercifalău de exercițiile de arme din anul acesta.

—0—

Generalul belgian Brialmont a murit zilele acestea. La înmormântare, pe cosciug s'a vădit o splendidă coronă de viole și de trandafiri albi cu inscripțiunea: »Generalului Brialmont, Români din Franca și Belgia.«

—0—

Cetim în »Românul«: In ceea-ce privește amenințarea — după cum se dice — de atentat la viața d-lui Ion Brătianu, mai aflăm că instrucțiunea a început. Primul procuror, care a fost în gară la plecarea trenului, fu primul care a făcut cele dințiu cercetări lui Ștefănescu, care, la rândul său, a mărturisit, că scrisoarea este scrisă de dânsul și că ar fi avut de gând să atenteze la viața primului ministru între București și Pitești. Acest Ștefănescu luase bilet de drum de feră până la Pitești.

—0—

»L'Indépendance roumaine« află, că o diviziune militară se va concentra spre a merge în Dobrogea, ca să întărească trupele de acolo, ér flotila română a primit ordin de a se duce la gurile Dunării.

—0—

Același ziar comunică, că o comisiune militară se va duce în zilele acestea în Londra, spre a primi o importantă cantitate de cartușe și material de război, ce se comandase.

—0—

»Voința Națională« spune, că Vineri s'a făcut pe linia Ploiești-Predeal încercarea cu frântul »Vistinghous«. Incercarea a reușit pe deplin, astfel că trenul mergând cu o viteză de 70 kilometre pe oră, îndată ce s'a pus în mișcare frântul, trenul s'a oprit la o distanță de 225 metri dela începerea funcționării, ér la înțela de 60 kilometre, frântul a oprit trenul la o distanță de 140 metri, și în fine la 40 kilometre, după un parcurs de 70 metri.

—0—

Național-Zeitung înregistrează scirea împrăștiată în cercurile diplomatice din Berlin, că împăratul Wilhelm ar fi primit o scrisoare din partea Țarului, care i comunică, că sorții păcii au slăbit foarte mult.

—0—

Gubernatorul general Gurco, după cum se anunță din Varșovia, a plecat la Brzesc-Litevski, pentru ca să privegheze lucrările de întărire.

—0—

### O declarațiune.

Pre când încheiasem numărul de eră altă fôiei noastre primirăm, spre satisfacțiunea noastră, o declarațiune, scrisă de toți cei șapte tineri universitari români, despre cari făcăm amintire corespondința noastră din Clușiu.

Tinerii noștri declară categoric, că dânsii niciodată n'au avut intențiunea d'a se face membri ai reuniunii maghiare de cultură.

Acăsta declarațiune le face onore tinerilor noștri și este de ajuns spre a scusa nebăgarea lor de seamă față cu cursa, ce le-au pus-o colegii lor unghuri.

Mărturisim, că notița fôiei clușiene, care vorbește de aderarea acelor tineri la scopurile

reuniunii de maghiarizare, am trecut-o cu vederea, până ce ni-s'a atras atențiunea asupra ei. Cetindu-o ne-am mâhnit și ne-am consternat, dar o voce interioară ne spunea, că nu este cu puțință, ca acea notiță să fie adevărată.

Semțul nostru nu ne-a înșelat. Tinerii noștri sunt conștii de ceea ce dătoresc caracterului lor național. Ii felicităm pentru declararea că așa și numai așa voru să fiă. Să ne ierte numai o singură observare. Era a lor datorie, ca să nu ignoreze scirea tendențioasă a fôiei maghiare, ci să-o desminte fără întârziere, trăgându la răspundere pe cei ce au scris-o și arătându apucătura nedemnă, prin care au fost aduși într-o lumină falsă înaintea conaționalilor lor.

Dacă tinerii noștri procedau astfel, bine era și n'ar mai fi venit în neplăcuta pozițiune d'a se apăra acum și înaintea publicului român, care numai vr'un rău n'a putut presupune în aceste momente grave dela fii săi, speranța și viitorul său.

Eată declarațiunea, despre care e vorba:

Clușiu, 27 Aprilie.

Domnule Redactor! In Nr. din 26 Aprilie al zărilor d'iar, ce redigăți, în o corespondență dată B-Pesta 23 a. l. c. se cer informații sigure cu privire la o faimă despre unii tineri universitari români de aci, divulgată în cercurile junimei române din B-Pesta, că adevărat s'ar fi înscris ca membri la reuniunea maghiară de cultură.

Spre desmintearea faimei subscrișii dăm următoarele deslușiri:

Adevărat, că »oposiționalul« din Clușiu în nr. său din 16 Aprilie a. c. între scrierile zilei a dat loc unei notițe, în carea pe subscrișii îi publica ca membri înscrisi la reuniunea maghiară de cultură; trebuia dară încă atunci, numai decât să declarăm, că notița respectivă nu e bazată pe adevăr; după ce însă am vădit, că nici un ziar român nu reproduce notița, aceea, eram de credința tare, că publicul român nu trage la îndoială firmitatea caracterului fiilor săi.

Se vede însă, că ne-am înșelat, căci chiar unul dintre aceia, despre cari nici când nu presupunem, cum că s'ar lăsa să fiă amăgit de o atare faimă, ne receră, să le dăm deslușiri pozitive despre starea lucrului.

Deci pentru toți aceia, cari încâtva dubitând de caracterul nostru, au dat creșământ faimei greșite, declarăm următoarele:

»Subscrișii nici când nu am avut intențiune să ne facem membri ai reuniunii maghiare de cultură. Ce e drept însă, am subscriș câte 10 sau 20 cr. pe listele de colecte, ce le purtau colegii noștri maghiari, parte sub o presiune morală, pentru că de mai multe ori am fost infestați pentru contribuiri spre un scop ori altul, parte căci unora li s'a spus, că se colectează pentru »societatea maghiară de ajutorare a juristilor«, și apoi nici nu ne plesnea prin minte, că cineva se poate face membru cu 10 sau 20 cr. la o societate ca și cea din cestiune.«

Ioan Popescu, Iosif Popescu, Alexandru Farkaș, Ioan Cherecheș, Enea Draia, Eugen Brană, Octavian Boeră, juriști.

### CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Din jurul Reghinului s. s., 21 Aprilie 1885.

Domnule Redactor! Din raportul vice-comitelui Murș-Turdei pro 1884, așternut comitelui suprem și comitetului comitatens, cu privire la administrarea publică și alte afaceri oficiale, între altele se constată, că în comit. Murș-Turda după organizarea cea mai nouă se află 209 comune și un magistrat regulat, adevărat Reghinului s. s.

Numărul locuitorilor după conscrierea din anul 1880 face 145.819. — Școle sunt: 6 de stat, 3 comunale ajutate de stat, 242 confesionale, 1 particulară.

Între școlile confesionale sunt: rom. cath. 26, gr. cath. 64, gr. or. 32, helveț. 101, august. 5, unitare 13, israelite 1.

Pruncii obligați a umbla la școlă dela 6—12 ani sunt 16.132, dela 13—15 ani 7351. Dintre aceștia au cercetat școlă, de toate zilele 11.616, ér școlă de repetiție 3522, școlă particulară 7, școlă centrală 99 prunci. Numărul pruncilor, cari nu au umblat la școlă, face 8239. — După confesiune numărul pruncilor, cari au cercetat școlă este: rom. cat 1563, gr. cat. 3440, gr. or. 1854, helveț. 6830, august. 716, unit. 629, israeliți 212. Cu privire la limbă între umblătorii la școlă sunt: maghiari 9234, germani 716, români 5294. Institutori au fost 278, dintre cari 153 calificați, ér 125 necalificați. Apoi 265 ordinari și 13 ca ajutători. Limba de instrucțiune este în 149 școle cea maghiară, în 5 cea germană, în 85 cea română, în 11 maghiară-română și în 2 maghiară-germană.

Pășesc acuma mai departe, pentru ca să arăt în ce stare se află școlile confesionale din tractul protop. gr. cat. și gr. or. al Reghinului s. s., lăzând celelalte tracturi protop. la o parte,—fiindcă nu am deplină cunoștință despre starea școlilor și a altor lucruri ce se țin de școlă. Deci dară iată pe scurt cum stăm noi cu școlile în aceste 2 tracturi protopopesci:

Cam peste tot locul și nu multe comune sunt fără școlă; în comune se află edificii școlare și încă în stare bună, ér în unele comune, unde edificii școlare încep să se ruineze, se fac pregătiri de edificare altora noue, prin urmare cu casele de școlă stăm bine.

Mai rău stăm cu învățatorii, pentru că de aceștia avem puțin califică; cei mai mulți sunt »Azbucher« și deja cam preste totu la noi în școlă lipsesc metodele sănătoș de propunere. Acest rău este din trecut, și vine de acolo, pentru că nu sunt regulate lefele învățătoare, nimenea până acuma nu și-a pus silință a face așa ceva, și poporul fiind lăsat în voia lui, și-a acordat învățatorii cum a putut; apoi că învățatorul a mers la școlă și a ținut prelegeri cu pruncii, — este treaba dânsului; fiindcă în totu decursul anului nu a fost vizitat de nimenea.

Este drept și aceea, că școlile nu au venit, decât că toate lipsele necesare se acoperă prin repartițiune; pre lângă toate acestea însă cei chemați a se îngriji de binele și sôrtea poporului, prin energiă și activitate ar pute sărui, face și aduce poporul într'acolo, încât după puțină a face leafă învățătorilor.

Cumcă afirmațiunea mea este dreptă, mă bazez pe exemplul următor: In toamna trecută, domnul Basiliu Rațiu a conchemat un șinod mixt și din preoți și din mireni. În acela s'a luat hotărârea, ca pentru cercetarea școlilor să se aleagă comisiuni mixte, care să țină din comună în alegă și să se convingă despre starea școlilor și altele; totu odată însă comisiunilor li s'au impus și afacerea lefelor învățătoare. Și ce se veș, — mirare — comisiunea încredințată, sub conducerea domnului Teodor Harșianu, preot gr. cath. în Beca română, a reușit, încât în celea mai misere comune ce se află în tractul protop. gr. cath. al Reghinului s. s., — dela care puțin s'a putut aștepta, — a sistemizat leafa învățătoare pre cale pacinică dela 50 fl. la 150 fl.

Dar cum s'a întemplată acăsta? Așa că domnul preot sus numit în mai multe rânduri a dat rotă prin comunele d-sale încredințate, singur în persoană a vizitat școlile în vremea și orele de propunere; unde nu a aflat învățatorii în școlă i-a dojenit, ér pe omeni i-a mângăiat pre altă cale, și așa când a cugetat că întreprinderea sa va avé efect, a început cu comisiunea, și étă că prin propagarea cuvântului de adevăr și-a ajuns scopul și misiunea și-a împlinit-o; pentru acăsta cu drept cuvânt i se cuvine laudă. Étă energiă, activitatea și tactica cea bună a unui bărbat ce progres pot face între popor!

Să imitam dară cu toții pașii întreprinși de sus numitul domn preot și apoi să sperăm, că atunci în toate întreprinderile noastre cu poporul vom reuși bine.

Națiunea română își are mângăerea în popor. Poporul român acum deodată este sbicinat prin dările cele multe, grele și asupritore, este materialmente adus la sapă de lemn; îl nutrește mai mult curagiul cel tare de feră, cu care este înzestrat dela natură; însă pe lângă toate acestea, când este vorba despre binele națiunii și a dânsului propriu, ascultă și urmăz sfaturilor bune, și în totă bună vremea față cu bărbății națiunii se arată blând și supus.

Să ajutăm și să mângăem poporul dară cu sfaturi bune, dacă cu alte celea nu putem, și să lăzăm îndemnăm, ca pentru școlă și biserică să facă bine, — pentru că acestea sunt scutul națiunii române și dela acestea își așteptă poporul mântuina. — tu.

### Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumat)

(Urmare).

Se ia spre sciință partea a cincea din raportul V. Cu provocare la concludul sinodal din 20 Aprilie 1884 Nr. prot. 52 privitor la ajutorul de stat de 24.000 fl. pentru clerul archidecesan avem onore a raportă următoarele:

La 24 Decemvre 1884 sub Nr. 2783 s'a înaintat înaltului ministeriu de culte și instrucțiune publică representațiunea sinodului archidecesan cuprinsă la concludul sinodal de sub Nr. 148 al protocolului sinodal din 27 Aprilie 1884. Escelența Sa, domnul ministru de culte și instrucțiune cu datul 13 Ianuaru a. c. sub Nr. 1794 Pres a răspuns la acăsta representațiune a sinodului, că nu pôte să o ia în considerațiune, ci va urmă la împărțirea ajutorului de 24.000 fl. în sensul normativului provădit cu aprobarea preînaltă din 15 Decem-



vre 1883, și dacă subscrierul arhiepiscop și metropolit, și consistoriul arhiepiscopesc vor rămâne prelungă vederile sale de a nu primi acel ajutor sub condițiile cuprinse în acel normativ, Escelența Sa domnului ministru va face împărțirea cu ocolirea autorității bisericesci. Conform punctului 2 din concluderile sinodului de sub Nr. protoc. 52 consistoriul în ședința dela 14 (26) Ianuarie a. c. sub Nr. 92 cons. a ales o deputație, care se merge la Maiestatea Sa împăratul și regele pentru a așterne în numele sinodului arhiepiscopesc o preamiliată reprezentare, ce s'a satorit prin consistoriu. Deputația în 5 Martie n. a. c. s'a prezentat la M. Sa în audiență. Primirea deputației din partea Maiestății Sale a fost foarte grațioasă și răspunsul Maiestății Sale ne îndreptățește la cele mai bune speranțe pentru un rezultat favorabil. Deputația la întorcere din Viena s'a oprit în Budapesta, pentru a se prezenta la domnului ministru president și la domnului ministru de culte și instrucție și a le cere sprijinirea rugărilor așternute Maiestății Sale cu privire la modalitatea împărțirii ajutorului de stat. Reprezentarea așternută la Maiestate, dimpreună cu cuvântarea rostită de conducătorul deputației la acea ocaziune și cu raportul deputației consistoriale se alătură la acest raport sub /.. În legătură cu acest obiect avem onoare a raporta mai departe, că în decursul anului mai mulți preoți din arhiepiscopesc, fie din necunoștința concluderilor sinodului arhiepiscopesc din 1884 de sub Nr. protoc. 52, fie la îndemnul din afară, s'au adresat la înaltul ministeriu deadreptul cu suplicii pentru ajutor. Aceste suplicii fiind transpuse consistorului spre dare de părere din partea domnului ministru, consistorul a dispus a se restitui acelea domnului ministru prelungă declarațiune, că consistorul nu poate urma altcum, decât numai în sensul concluderilor sinodali. Unele din aceste suplicii conțin aserțiuni și afirmațiuni, ce sunt apte a compromite atât preoții în numele cărora s'au făcut, cât și pre scriitorii, cari le-au făcut în numele preoților. Astfel temerile consistorului pentru abuzuri, ce se pot întâmpla la împărțirea ajutorului de stat pentru preoți cu încredințarea organelor bisericesci, încă de acum apar ca justificate. — Sinodul primesce de a sa reprezentare consistorului dată Maiestății Sale în numele sinodului, ia la cunoștință pașii întreprinși de deputație la întorcerea sa pe la ministri din Peșta, și regretă că s'au ivit cazuri, unde preoții noștri trecându preste voia bisericeii au cerut ajutor direct dela ministru, îndrumându totodată pe consistorul arhiepiscopesc a-și face datoria față cu preoții, cari vor lucra contra concluderilor aduse de sinod. — Se ia la cunoștință partea a șesa a raportului: VI. Causa întregirii protopresbiteratelor vacante în arhiepiscopesc a fost un obiect, pe care consistorul l'a ținut continuu în deaprobe evidentă și pe care în decursul anului totu mai mult l'a promovat spre rezolvire. Dela darea ultimului raport al nostru s'au făcut în acest obiect următoarele:

1. S'au finalizat actele, ce erau deja puse la cale pentru întregirea protopresbiteratelor: a) alu Lupșei, pentru care este denumit și chirotesit de protopresbiter Ioan Danciu, fostul administrator protopresbiter alu aceluia tract; b) alu Zarandului, în care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter Vasiliu Damian, profesorul gimnasial în Brad; c) alu Bistriței, în care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter Simeon Monda, fostul capelan parochial în Borgo-Bistrița; d) alu Câmpenilor, pentru care este ales, denumit și promovat la trepta protopresbiterială, clericul absolut Romul Furdui. 2. S'a pus în lucrare și s'a finalizat întregirea protopresbiteratelor: a) alu Branului întregit prin alegerea, denumirea și chirotesirea de protopresbiter a fostului administrator protopresbiterial Traian Meșian; b) alu Treiscaunilor, fiindu acum ales, denumit și chirotesit întru protopresbiter administrator parochial în Breșcu Dimitrie Coltofean; c) alu Târnavei de jos, pentru care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter parochial din Cerghidul mare Nicolau Todoran. 3. S'a făcut alegerea de protopresbiter în tractul Cohalmului, carea însă anulându-se, s'a dispus alegere nouă, carea se va executa după reconstituirea sinodului protopresbiterial după noua arondare a cercurilor electorale. 4. În protopresbiteratul Turdei s'a făcut alegerea de protopresbiter, pe baza căreia s'a denumit în mod prealabil clericul absolut Petru Roșca, er denumirea lui definitivă s'a făcut pendentă dela inițierea lui în gradurile preoției și în funcțiunile preoțești, precum s'a întâmplat și cu protopresbiterii noi alu Zarandului și alu Câmpenilor. 5. Mai rămân dară ca neîntregite protopresbiteratele: Agnitei, Avrigului, Deșului, Iliei, Mediașului și alu Sighisorei, pentru cari încă s'au făcut din partea consistoriului dispozițiunile de lipsă pentru pregătirea alegerii de protopresbiter; lucrările de întregire pentru numitele protopresbiterate au rămas să se continue după reconstituirea sinodului protopresbiterale pe baza unei noue arondări a cercurilor electorale, în carea privință observăm ai-

cia: că întregindu unele schimbări în arondarea protopresbiteratelor aprobate de sinodul arhiepiscopesc, adevărat transpunându-se unele comune dintr'un tract în altul și preste totu observându-se, că cercurile electorale pentru membrii mireni la sinodele protopresbiterale nu sunt formate în toate protopresbiteratele după o proporție numerică dreaptă și cu considerațiune la toate împrejurările, consistoriul a dispus a se forma de nou acele cercuri, și noua arondare a acestora a se supune reviduierii consistoriale, ceea ce ată în curgere. A fost dară natural și necesar a se amâna lucrările de întregire până după noua constituire a protopresbiteratelor pe noul period de trei ani. 6. În legătură cu întregirea protopresbiteratelor aflăm de bine a da loc în acest raport la două cazuri de vacanțe în seria protopresbiteratelor; acestea sunt: protopresbiteratul Brașovului devenit în vacanță prin mărtea protopresbiterului și asessorului consistorial în senatul episcopesc, Iosif Barac, întâmplat la 27 August 1884, — și protopresbiteratul Făgărașului ajuns de asemenea în vacanță prin abdicere din cauza neputinței bătrânețelor a protopresbiterului Petru Popescu, căruia consistoriul i-a asignat începând dela 1 Noembrie 1884 o proviziune anuală de 200 fl. din bugetul fondului preoției arhiepiscopescane. Aceste două protopresbiterate de asemenea se vor întregi după reconstituirea lor. — Consistoriul e însărcinat a dispune reintregirea protopresbiteratelor venite în vacanță în timpul din urmă. — Se ia la cunoștință partea a șaptea a raportului: VII. Prin concluderile sinodali din 24 Aprilie 1884 Nrul protoc. 100 a fost însărcinat consistoriul a așterne Preavenerabilului sinod un proiect de nouă arondare a cercurilor electorale pentru deputații din arhiepiscopesc la sinodul arhiepiscopesc și la congresul național bisericesc. În considerare însă, că obiectul acesta este de o însemnătate mare pentru viața noastră bisericescă și pentru întregul organismul constituțional bisericesc, prin urmare studiarea și rezolvirea lui recere un timp mai lung, — consistoriul și-a rezervat a se ocupa de acest obiect de loc după încheierea sesiunii sinodali din anul acesta, cu atât mai vârtos, pentru că o nouă arondare a cercurilor electorale pentru sinod și congres va fi se între în viață numai la expirarea periodului nou de trei ani, și așa n'a fost neapărată trebuința de a preferi acest obiect altor afaceri consistoriale, asemenea importante, dar totodată mai urgente. Așa dar proiectul de arondare alu cercurilor electorale pentru deputații sinodali și congresuali pentru care altcum avem material adunat, consistoriul își va lua voiă a-lu subterne Preavenerabilului Sinod la sesiunea anului viitor. — Proiectul de sub întrebare se se așternă negreșit sinodului în sesiunea procsimă. — În fine se ia spre știință partea a opta: VIII. Despre alte însărcinări primite dela Preavenerabilul sinod, precum: despre crearea unui fond pentru preoții din arhiepiscopesc, despre punerea în lucrare a fundației lui Andronic, despre pregătirea unui plan de zidire a seminarului, și eventualu despre alte odieete, se vor prezenta Preavenerabilului Sinod raporte separate. — Se ia spre știință.

În ședința a V-ea, 4 Aprilie 1885, presidiul prezenta: 1) petițiunea mai multor parochieni din Câmpeni pentru regularea poziției capelanului Mihail Contes; 2) petițiunea mai multor poporeni din Murășu-Sântgeorgiu pentru strămutarea preotului Ioan Runcan în altă parochie; 3) petițiunea comitetului parochial totu din aceea comună pentru ordonarea cercetării în cauza abuzurilor comise în acea parochie; 4) petițiunea parochienilor din Agribiciu (protopresbiteratul Turdei) pentru ordonarea întregirii postului de preot, vacant în aceea parochie; 5) petițiunea preotului George Popoviciu din Petrușani (protopresbiteratul Abudului) pentru conferirea unui ajutor de 140 fl.; 6) petițiunea comitetului parochial din comuna Corunca pentru acordarea unui ajutor în bani; 7) petițiunea sinodului parochial din Păucea pentru acordarea unui ajutor de 200 fl. v. a.; 8) Petițiunea parochului Ioan Țintea din Șelimber pentru acordarea unui ajutor. — Se transpun comisiunilor respective. (Va urma.)

## SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Berlin, 28 Aprilie. — Ministrul Lucius a plecat să viziteze espozițiunea din Pesta.

Londra, 29 Aprilie. — În camera comunelor Gladstone comunică, că guvernul n'a primitu nici o reprezentare din partea Rusiei pentru ocuparea portului Hamilton. Rusia nu a renunțat la obligămintul de a nu ocupa Heratul. Guvernul n'a primitu nici o adeverire a șgomotului despre o nouă luptă între Ruși și Afgani.

## DIVERSE.

**Arderea cadavrelor în Germania.** — Cu ocaziunea arderii cadavrului la Gotha a ministrului din Brunswick, d. de Liebe, »Gazeta de Breslau« publică un articol din care reproducem pasagele următoare: »D. de Liebe a făcutu cunoscutu ultimele sële dorințe, că doria ca rămășițele lui să fie arse. Familia sa, voindu să esecute această voință, s'a veditu nevoită d'a face să se transporte corpul lui la Gotha, căci la Berlin cremațiunea este oprită. Acum câteva săptămâni, primul demnitaru eclesiasticu al ducatului Gotha, d. Carolu Schwartz, și totu clerulu a asistat la ceremonie, dovedindu astfel că nu vedu în acesta nimic care trebuie să fiă opritu. Exemplulu omului bisericeii este acum urmatu de un om de stat; der familia sa trebuie a recurge la unu espedientu pentru a se conforma dorinței esprimate. În Prusia, unde acum o sută de ani Fredericu celu Mare profesa că fiecare este liberu de a-și căuta scăparea după modulul său d'a vedea, ecă că nu pôte cineva dispune de propriile sële resturi și unu om de bine este silitu să emigreze ca să facă a fi înmormântat după cum vrea.« »Gazeta de Breslau« vede în cele două cazuri, Schwartz și a lui Liece, indiciulu că cestiunea cremațiunii nu pôte a întârzi să fiă pusă la ordinea zilei.

\*\*

**Cum să fie femeile și cum să nu fie.** — Femeile să fie ca luna: atât de luminoase și poetice, și nici așa ca luna: să nu aibă curte împreiorulu lor. — Femeile să fie ca césornicele: punctuale și progresându cu timpul, și nici așa ca césornicele: să nu se lase a fi întorse. — Femeile să fie ca unu generalu: cu atitudine maiestetică și hotărîte, și nici ca unu generalu: să nu conducă atăția bărbați. — Femeile să fie ca gura: trandafir și fragede, și nici ca gura: să nu musce atât de desu. — Femeile să fie ca o espozițiă de arte: ochiulu să nu întelnească decâtu frumosulu, și nici ca o espozițiă de arte: ceea ce întelnește ochiulu să nu fiă numai artă.

\*\*

**Nouă nebunii ale modei.** — Ordinulu de și celu mai nou alu modei a introdus în Newyork erăși întrebunțarea cerei de sigilat și prescrie ca: scrisorile de gratulare să fie sigilate cu cêră galbenă, cele de condolență cu cêră neagră, cele de dragoste cu cêră albastră, cele amicale cu cêră roșă purpură, cele de afaceri cu cêră roșă cărămișă, invitările cu cêră albă.

## BIBLIOGRAFIA.

**Estetica, știința filosofică despre »Frumos și Arte«** de I. P. Florantin, profesor de filosofie la liceulu centralu din Iași. Partea I. Estetica generală: »Frumosulu«. — Iași, tipografia Buciumului român, 1874. Prețulu 2 lei 50 bani séu 1 fl. 50 cr.

**Jocuri froebeliane séu pedagogice pentru scólele primare, familii și grădinu de copii,** de I. P. Florantin profesor de filosofie la liceulu centralu din Iași, și de limba germană la scóla comercială. — Iași, tipografia Lucrătorilor român asociati, 1884. Prețulu 50 bani.

**Ușorul cetitoru,** metoda cea mai nouă: Abcedarulu intuitiv de părete, pentru copii, recruți, ucenici, săteni, elevi de clasa I primară etc. de I. P. Florantin. Iași 1883, tipo-litografia H. Goldner. Prețulu 25 bani séu 15 cr., la autoru cu rabat de 20 la sută.

### Cursulu la bursa de Viena

din 28 Aprilie st. n. 1885.

|   |        |  |          |
|---|--------|--|----------|
| Rentă de aur 4%   | 93.85  | Bonuri croato-slavone                          | 101.—    |
| Rentă de hărtie 5%  | 89.40  | Despăgubire p. dijma de vinu ung.              | —        |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                 | 144.25 | Imprumutul cu premiu ung.                      | 114.50   |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune) | 95.80  | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 117.—    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)  | —      | Renta de hărtie austriacă                      | 80.90    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)  | 104.70 | Renta de arg. austr.                           | 80.65    |
| Bonuri rurale ungare  | 102.—  | Renta de aur austr.                            | 105.20   |
| Bonuri cu cl. de sortare 100.50                                 | 101.50 | Losurile din 1860                              | 139.50   |
| Bonuri rurale Banat-Timiuș                                      | 101.—  | Acțiunile băncei austro-ungare                 | 861.—    |
| Bonuri cu cl. de sortare 100.50                                 | 100.50 | Act. băncei de creditu ung.                    | 279.75   |
| Bonuri rurale transilvane                                       | 100.25 | Act. băncei de creditu austr.                  | 281.25   |
|   |        | Argintulu — Galbin                             | —        |
|   |        | Impărătescu                                    | 5.88     |
|   |        | Napoleon-d'or                                  | 9.97 1/2 |
|   |        | Mărci 100 Imp. germ.                           | 61.75    |
|   |        | Londra 10 Livres sterlinge                     | 126.20   |

### Cursulu pieței Brașov

din 29 Aprilie st. n. 1885.

|                           |       |        |       |          |
|---------------------------|-------|--------|-------|----------|
| Bancnote romănesci        | Cump. | 8.73   | Vënd. | 8.74     |
| Argint romănesc           |       | 8.65   |       | 8.70     |
| Napoleon-d'or             |       | 9.93   |       | 9.97     |
| Lire turcesc              |       | 11.18  |       | 11.22    |
| Imperiali                 |       | 10.15  |       | 10.20    |
| Galbeni                   |       | 5.84   |       | 5.86     |
| Scrisurile fonc. »Albina« |       | 100.50 |       | 101.—    |
| Ruble Rusesc              |       | 120.—  |       | 121. 1/2 |
| Discontulu                |       | 7—10 % |       | pe anu.  |

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Diplomă de argintă dela expozițiunea economică din 1884 a comitatului Torontalū.  
 Medalia de argintă dela expozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.  
 Medalia de bronză dela expozițiunea din Triestū 1882.  
 Diploma de recunoșcere dela expozițiunea din Graz 1880.

ISVORULŪ



dela M O H A

Conține cea mai însemnată cantitate de acidū carbonicū dintre tôte Apele minerale ale Ungariei

face escelele servicii la bóle catarrhalice ale organelorū de mistuire și ale udului. In genere acéstă apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la tôte acele bóle, la care trebue a ajuta organele și a promovă funcționarea sistemului nervosū.

Cu vinū beută se bucură acéstă de o popularitate mare.

Depozitulū principalū **L. ÉDESKUTY** Lieferantū alū Curții singurū numai la: **L. ÉDESKUTY** reg. ung. în Budapesta.

Asemenea se află la tôte farmaciile, băcănii, hotelurī și restaurațiuni.

S'au espediatū în anulū 1884  
**1,500000 butelii**

3-12

(Nr. 22)

(Nr. 13)

Insciintare.

PENTRU CURSULŪ ALŪ II-lea  
 și celū din urmă

ce voiu deschide spre învățarea fundamentală de a lua măsură și a croi după metodulū D-lui H. Klemm, consilierū reg. alū comisiunei și direcțiunii Academiei europene de mode din Dresda, notezū următoarele prețuri reduse:

Pentru dómne și domnișóre avute 10—15 fl.

" " " mai puținū avute voiu face prețuri escepționale.

Locuința mea se află în strada Căldărarilorū, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etagiulū I, ușa Nr. 3.

Cu tóta stima

**J. Graf**, instructorū de croitū.

Mulțămită generală din Brașovū.

Adeverimū că amū învățatū dela d-lui **J. Graf** în timpū de 6 săptămāni completū desemnulū de croitū pentru haine femeesci și compunerea lorū. Dreptū aceea ne simțimū atinse în modū plăcutū de a exprima dlui I. GRAF mulțămita noastră pentru ostenela și diligența sa și de a-lū putē recomanda pretutindena cu privire la cunoștințele sale speciale și la metodulū său ușorū de cuprinsū.

Brașovū, 27 Martie 1885.

Mary Wihnanek, Carolina Hermann, Luise Ackerfeld, Helene Scholtes, Regina Mehlbacher, Elise Geist.

Nr. 1406/1885

pret.

Concursū.

Spre ocuparea postului de notarū comunalū în Comuna mare Țintari, cu care postū este împreunată lēfa anuală de 400 fl., cuartirū liberū și 4 orgii de lemne de focū, pe lângă tragerea taxelorū de lucru satorite prin statutū, se escrie prin acéstă concursū cu terminū până în 30 Maiu a. c.

Se provocă deci tōți aceia, cari dorescū a dobēndi acestū postū, cumcă sēși înainteze suplicele lorū instruate în sensulū §§-lorū 74 și 75 din art. de lege XVIII din anulū 1871, apoi a §-lui 6 din art. de lege I din anulū 1883, la subscrisulū până la terminulū de susū, cu atāta mai sigurū, pentru că suplicele întărđiate nu se vorū lua în considera.

In fine se observă, cumcă se cere, ca notarulū ce se va alege sē posedā perfectū limba maghiarā și romānă atātū cu vorba câtū și în scrisóre.

Branū în 25 Aprilie 1885.

**Alexandru Belu,**

pretore.

(Nr. 55) 1—3



Vinuri albe  
 Vinuri de desertū.

Triestū 1882, Medalia de aurū.  
 Traminū finū butelia intrēgā fl. — 60,  
 jum. butelie fl. — 35.

Rozsamāler-Ausstich >superbū<  
 (vin grand) but. intrēgā fl. 1.30  
 jum. but. fl. — 75.

dela **I. B. Teutsch**, SIGHIȘÓRA.

la

**I. L. & A. Hesshaimer**

BRAȘOVŪ.

(Nr. 30)

Grădina de copii

a dómnei **Hermina Lexen**

Ulița funarilorū Nr. 249.

se recomandă on. publicū. Grădina dispune de localităț spațioșe, locū forte frumosū pentru jocū, și o grădină plăcută și umbrósă.

Copii se vorū primi dela 9—12 óre înaintea prānđului, și dela 2—4 óre d. p. Tacsă lunară 1 fl. 50 cr.

(Nr. 54) 2—3

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

| Predealū-Budapesta |                 |                   |               |                   | Budapesta-Predealū |                   |               |                 |               | Teiușū-Aradū-Budapesta |                   |               |      |                           | Budapesta-Aradū-Teiușū. |       |                   |               |  |
|--------------------|-----------------|-------------------|---------------|-------------------|--------------------|-------------------|---------------|-----------------|---------------|------------------------|-------------------|---------------|------|---------------------------|-------------------------|-------|-------------------|---------------|--|
|                    | Trenū accelerat | Trenū de persoane | Trenū omnibus | Trenū de persoane |                    | Trenū de persoane | Trenū omnibus | Trenū accelerat | Trenū omnibus |                        | Trenū de persoane | Trenū omnibus |      | Trenū de persoane         | Trenū omnibus           |       | Trenū de persoane | Trenū omnibus |  |
| Bucuresci          | 7.15            | —                 | —             | —                 | Viena              | 8.25              | 8.35          | 3.30            | 8.00          | Teiușū                 | 2.39              | 9.50          | 8.20 | Viena                     | 8.25                    | 8.35  |                   |               |  |
| Predealū           | 1.09            | —                 | —             | 9.50              | Budapesta          | 8.00              | 6.55          | 9.45            | 2.47          | Alba-Iulia             | 3.40              | 10.42         | 9.10 | Budapesta                 | 8.00                    | 6.55  |                   |               |  |
| Timișū             | 1.33            | —                 | —             | 10.15             | Szolnok            | 11.24             | 10.55         | 12.18           | 6.36          | Vințulū de josū        | 4.04              | 11.09         | —    | Szolnok                   | 11.14                   | 12.28 |                   |               |  |
| Brașovū            | 2.06            | —                 | —             | 10.50             | P. Ladány          | 2.01              | 2.04          | 1.59            | 10.09         | Șibotū                 | 4.35              | 11.43         | —    | Aradū                     | 3.35                    | 5.30  |                   |               |  |
| Feldióra           | 2.16            | 6.30              | 5.45          | —                 | Oradea mare        | 4.11              | 5.13          | 3.20            | —             | Órăștia                | 5.02              | 12.13         | —    | Glogovațū                 | 4.00                    | 6.20  |                   |               |  |
| Apatia             | 2.44            | 7.09              | 6.28          | —                 | Várad-Velenceze    | 4.21              | 9.37          | 3.25            | —             | Simeria (Piski)        | 5.44              | 1.22          | —    | Gyrok                     | 4.16                    | 6.39  |                   |               |  |
| Agostonfalva       | 3.03            | 7.41              | 7.07          | —                 | Fugyi-Vásárhely    | 4.29              | 9.45          | —               | —             | Deva                   | 6.05              | 1.48          | —    | Paulișū                   | 4.47                    | 7.19  |                   |               |  |
| Homorodū           | 3.18            | 8.09              | 7.42          | —                 | Mező-Telegd        | 4.40              | 9.59          | —               | —             | Branicēca              | 6.34              | 2.21          | —    | Radna-Lipova              | 5.02                    | 7.39  |                   |               |  |
| Hașfaleu           | 3.51            | 8.53              | 8.51          | —                 | Rév                | 5.02              | 10.28         | 3.56            | —             | Ilia                   | 7.01              | 2.54          | —    | Conopū                    | 5.25                    | 8.11  |                   |               |  |
| Sighișóra          | 4.51            | 10.18             | 10.52         | —                 | Bratea             | 5.46              | 11.41         | 4.31            | —             | Gurasada               | 7.15              | 3.09          | —    | Bérvova                   | 5.57                    | 8.49  |                   |               |  |
| Elisabetopole      | 5.11            | 10.55             | 11.56         | —                 | Bucia              | 6.09              | 12.15         | —               | —             | Zam                    | 7.49              | 3.48          | —    | Soborșin                  | 6.18                    | 9.18  |                   |               |  |
| Mediașū            | 5.39            | 11.36             | 12.43         | —                 | Ciucia             | 6.28              | 12.48         | —               | —             | Soborșin               | 8.32              | 4.37          | —    | Zam                       | 7.11                    | 10.27 |                   |               |  |
| Copsa mică         | 6.00            | 12.11             | 1.23          | —                 | Huedin             | 6.52              | 1.48          | 5.28            | —             | Bérvova                | 9.19              | 5.30          | —    | Gurasada                  | 7.48                    | 11.18 |                   |               |  |
| Micăsasa           | 6.29            | 12.35             | 2.07          | —                 | Stana              | 7.32              | 3.21          | 6.01            | —             | Radna-Lipova           | 9.40              | 5.58          | —    | Ilia                      | 8.22                    | 11.57 |                   |               |  |
| Blașiu             | —               | 12.54             | 2.27          | —                 | Aghiriș            | 7.51              | 3.54          | —               | —             | Paulișū                | 10.16             | 6.38          | 8.24 | Deva                      | 8.40                    | 12.27 |                   |               |  |
| Crăciunelū         | 7.02            | 1.29              | 3.06          | —                 | Ghirbēu            | 8.12              | 4.34          | —               | —             | Gyrok                  | 10.32             | 6.56          | 8.41 | Branicēca                 | 9.02                    | 12.57 |                   |               |  |
| Teiușū             | —               | 1.45              | 3.22          | —                 | Nedeșdu            | 8.24              | 4.52          | —               | —             | Clușiu                 | 10.48             | 7.15          | 9.01 | Deva                      | 9.32                    | 1.45  |                   |               |  |
| Aiudū              | 7.38            | 2.26              | 4.15          | —                 | Clușiu             | 8.38              | 5.11          | —               | —             | Aradū                  | 11.17             | 7.48          | 9.30 | Simeria (Piski)           | 10.12                   | 2.58  |                   |               |  |
| Vințulū de susū    | 7.55            | 2.48              | 4.44          | —                 | Apahida            | 8.57              | 5.40          | 7.08            | —             | Szolnok                | 12.32             | 8.05          | 9.45 | Órăștia                   | 10.47                   | 3.46  |                   |               |  |
| Uióra              | —               | 3.12              | 5.10          | —                 | Ghirisū            | 9.23              | 6.00          | 7.18            | —             | Budapesta              | 12.00             | 8.45          | 6.10 | Șibotū                    | 11.14                   | 4.20  |                   |               |  |
| Cucerdea           | —               | 3.19              | 5.19          | —                 | Cucerdea           | 9.50              | 6.29          | —               | —             | Viena                  | 4.00              | 2.10          | 7.27 | Vințulū de josū           | 11.46                   | 5.06  |                   |               |  |
| Ghirisū            | 8.24            | 3.36              | 5.47          | —                 | Uióra              | 11.15             | 8.14          | 8.29            | —             | Teiușū                 | 7.44              | 6.40          | —    | Alba-Iulia                | 12.21                   | 6.15  |                   |               |  |
| Apahida            | 8.48            | 4.10              | 6.38          | —                 | Vințulū de susū    | 12.04             | 9.49          | 8.53            | —             | Budapesta              | 6.20              | —             | —    | Teiușū                    | 12.21                   | 6.15  |                   |               |  |
| Clușiu             | —               | 5.39              | 8.51          | —                 | Aiudū              | 12.12             | 9.58          | —               | —             | Aradū-Timișóra         | —                 | —             | —    | Simeria (Piski) Petroșeni | —                       | —     |                   |               |  |
| Nedeșdu            | 10.08           | 5.59              | 9.18          | —                 | Teiușū             | 12.19             | 10.07         | —               | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Ghirbēu            | 10.18           | 6.28              | 8.00          | —                 | Crăciunelū         | 12.45             | 10.42         | 9.17            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Aghirișū           | —               | 6.54              | 8.34          | —                 | Blașū              | 1.15              | 11.32         | 9.40            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Stana              | —               | 7.10              | 8.59          | —                 | Micăsasa           | 1.44              | 12.03         | —               | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Huedinū            | —               | 7.25              | 9.35          | —                 | Copsa mică         | 2.00              | 12.24         | 10.12           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Ciucia             | —               | 7.49              | 10.16         | —                 | Mediașū            | 2.34              | 12.43         | —               | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Bucia              | 11.33           | 8.11              | 11.04         | —                 | Elisabetopole      | 2.52              | 1.22          | 10.45           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Bratea             | 12.06           | 8.52              | 12.17         | —                 | Sighișóra          | 3.27              | 2.24          | 11.07           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Rév                | —               | 9.11              | 12.47         | —                 | Hașfaleu           | 4.01              | 3.06          | 11.29           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Mező-Telegd        | —               | 9.29              | 1.21          | —                 | Homorod            | 4.50              | 4.17          | 12.15           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Fugyi-Vásárhely    | 12.25           | 9.52              | 2.05          | —                 | Agostonfalva       | 5.08              | 4.51          | 12.30           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Várad-Velinte      | 1.11            | 10.27             | 3.08          | —                 | Apatia             | 6.47              | 7.07          | 1.32            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Oradia-mare        | —               | 10.46             | 3.39          | —                 | Feldióra           | 7.36              | 8.10          | 2.04            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| P. Ladány          | —               | 10.56             | 3.55          | —                 | Brașovū            | 8.09              | 8.46          | 2.24            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Szolnok            | 1.49            | 11.04             | 4.06          | —                 | Timișū             | 8.41              | 9.20          | 2.44            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Buda-pesta         | 1.54            | 11.14             | 7.30          | —                 | Predealū           | 9.20              | 10.15         | 3.15            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
| Viena              | 3.14            | 1.47              | 11.05         | —                 | Bucuresci          | —                 | 6.00          | 3.25            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
|                    | 5.10            | 4.40              | 2.37          | —                 |                    |                   | 6.57          | 4.03            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
|                    | 7.30            | 7.44              | 6.40          | —                 |                    |                   | 7.32          | 4.28            | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |
|                    | 2.00            | 6.20              | 2.00          | —                 |                    |                   | —             | 10.25           | —             |                        |                   |               |      |                           |                         |       |                   |               |  |

Nota: Órele de nópte suntū cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.